深圳市安全管理委员会办公室文件

深安办[2022]21号

市安委办关于做好节后复工复产时期安全生产和疫情防控工作的紧急通知

各区(新区、深汕特别合作区)安委会,市安委会相关成员单位:

节后复工复产时期历来是各类安全事故高发易发期,当前又值我市"01·31"疫情防控及冬奥会举办关键敏感时期,防风险、保安全、护稳定工作任务艰巨、责任重大。为切实做好节后复工复产时期安全生产和疫情防控工作,促进全市社会面大局安全稳定,现将有关事项通知如下。

一、加强安全风险研判分析,全力确保节后安全生产和疫情防控"双到位"

春节返深高峰临近,我市将迎来离深人员"返深潮"和生产 经营建设单位"复工潮",叠加当前我市疫情防控严峻形势,节后

二、紧盯重点领域重点环节,落细落实各项疫情防控和安全 风险防范措施

各区各有关部门要严格落实"属地管理"和"三管三必须"的要求,加强协调联动,提前谋划部署,指导督促各类生产经营单位在严格执行疫情防控措施的同时,坚决落实复工复产"六个一"措施(召开一次领导班子安全生产专题会议、制定一份周密的复工复产方案、召开一次全体员工大会、开展一次全员安全教

育、制定一套应急处置方案、开展一次全厂性安全检查),确保做 到安全管理不到位不复工、隐患问题不清零不复工、疫情防控措 施不落实不复工。特别是, 危化品和烟花爆竹领域, 要对危险化 学品企业有关管道、阀门、法兰等重点部位落实防泄漏措施,同 时加强生产、存储、经营、运输、使用和废弃处置各环节的安全 检查,从严落实全市禁止经营、储存、燃放烟花爆竹的硬要求, 严防发生泄露、污染和爆炸等事故。 工贸领域, 要按照先排查、 后复工复产的原则, 从严管控有限空间、检维修、特殊作业等重 点岗位关键环节, 严格落实新员工培训上岗和特种作业人员持证 上岗制度,对于涉及危险作业和关键设备设施的检修或复产启动, 必须经分管负责人现场进行安全确认,确保安全开复工。交通运 输领域,要加强节后返程高峰交通运输安全治理,督促运输企业 加强设备维护保养,强化驾驶人员安全教育,严格交通出行疫情 防控,紧盯"两客一危一重货"等重点车辆以及返深高速路段、 监测卡点、东部景区等重点区域,提高路面见警率和管事率,严 查严管严处"三超一疲劳"、酒驾醉驾、非法营运等违法行为,确 保返程交通安全畅通、有序。建筑施工领域,要动态掌握本区域 本行业领域在建工地复工复产情况,突出加强工地疫情防控,督 促参建各方健全疫情防控管理体系; 突出防范危大工程作业及工 地工人返岗不足、盲目开工导致的安全风险, 复工前要组织对各 类升降设备、搅拌设备以及其他施工器械进行安全检查,抓好作 业前的技术交底,严格落实作业现场安全防护措施,确保施工作

业安全。消防安全领域,要加强大型综合体、大型商场、文化娱 乐场所,以及医院、养老院等单位和"三合一"场所的监督检查, 特别是要重点排查接入燃气管线的场所,确保应急出口、消防通 道畅通。要针对疫情封控区、管控区和防范区内的住宅小区居民 加强消防安全宣传,严防居家火灾事故发生。集中隔离场所方面, 要对全市疫情集中隔离场所开展全覆盖安全检查,重点检查集中 隔离场所的建筑安全、消防安全及特种设备安全,督促各类集中 隔离场所落实主体责任,及时发现并消除各类安全隐患,确保集 中隔离场所安全运行。其他行业领域主管部门也要依职责抓好油 气输送管线、城镇燃气、旅游景区、人员密集场所、园林绿化等 其他重点领域的安全风险防范和隐患排查整治工作,严防各类安 全生产事故的发生。

三、加大监管服务及督导检查力度,全面强化节后复工复产 安全保障责任落实

各区各有关部门要根据本区域和行业领域特点,综合采取远程视频监管、线下精准服务、重点监管执法和集中提醒提示等方式,层层加强督导检查和风险警示告知,推动压实属地管理和生产经营单位安全生产主体责任,形成全市"一盘棋"抓节后复工复产安全的良好氛围。监管服务方面,要通过短信息、微信群、安全管理综合信息系统告知等方式,指导提醒本辖区本行业领域各类生产经营单位落实节后复工复产安全防范措施,坚决做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应

急保障到位。要加强安全生产监管执法力度,通过远程视频检查、线下重点检查等方式,对本辖区本行业领域重点监管单位开展一轮全覆盖检查提醒,科学指导各类生产经营单位做好复工复产和疫情防控工作,对严重违法违规行为,要依法依规严肃处理。要紧密围绕疫情防控工作需要,全力做好疫情防控物资重点企业、集中隔离场所、疫情防控重点区域的安全指导服务。督导检查方面,市安委办已组建节后复工复产安全生产督导检查组,将分区域组织对高危工贸和危险化学品企业、在建工地、旅游景区、人员密集场所、集中隔离场所等重点领域、重点场所开展节后复工复产督导检查,并不定期通报督导检查情况。各区各有关部门也要针对本辖区、本行业领域的重点企业、重点场所开展专项督导检查,促进形成各区各行业领域狠抓严管复工复产安全的高压态势,促进全市安全形势平稳有序。

四、强化重点人群宣传教育,毫不松懈做好值班值守和各类 突发事件应对处置工作

各区各有关部门要根据节后复工复产有关规律特点,针对员工节后安全思想容易松懈、新上岗员工安全知识缺乏等问题,指导督促各类生产经营单位加强疫情防控和复工复产安全培训教育,组织本辖区、本行业领域企业主要负责人、安全管理人员、一线员工深入开展复工复产安全专题教育培训,确保做到员工岗前安全教育全覆盖、管理人员安全专项培训全覆盖,不断提升从业人员安全防范意识和参与疫情群防群控的主动性、自觉性。与

此同时,要保持高度政治敏锐性,毫不松懈做好应急值班值守工作,严格落实 24 小时值班和领导在岗带班制度,全方位做好应急救援力量、装备、物资准备工作,特别是对疫情封控区、管控区和防范区要预置备足应急力量,加强安全检查巡查力度,随时保持应急待命状态,确保一旦发生险情事故,能第一时间妥善处置到位,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

深圳市安全管理委员会办公室 2022年2月5日

(联系人: 刘贯骏, 联系电话: 88128120,13620963698)

公开方式: 主动公开

深圳市安全管理委员会办公室

2022年2月5日印发